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INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Después de leer atentamente el examen, responda a cinco preguntas cualesquiera a elegir entre
las diez que se proponen.
CALIFICACION: Cada pregunta se valorara sobre 2 puntos (1 punto cada apartado).
TIEMPO: 90 minutos.

Pregunta A.1.- Una nave espacial ha quedado atrapada en una érbita circular en torno a un planeta esférico
desconocido. Los sistemas de navegacion de la nave indican que su velocidad orbital es de 25000 km h'y
que tarda 5 horas en dar una vuelta completa alrededor del planeta.

a) Determine el radio de la érbita circular de la nave y la masa del planeta.
b) Sila densidad del planeta es de 16150 kg m™, calcule el radio del planeta y el valor de la aceleracion de

la gravedad en su superficie.
Dato: Constante de Gravitacién Universal, G = 6,67-10'! N m? kg™,

Pregunta A.2.- Anacleto, el agente secreto, esta grabando con un teléfono inteligente, a través de una pared,
una conversacién muy delicada del malvado Vazquez. La distancia entre ambos es de 5 m y, por efecto de la
pared, al teléfono solo llega un 2 % de la intensidad que llegaria si no hubiese pared. Se sabe que el nivel de
intensidad sonora de una conversaciéon a 1 metro es de 50 dB.

a) Calcule el nivel de intensidad sonora que llega al teléfono inteligente.
b) Si el teléfono es capaz de grabar conversaciones a 100 metros de distancia, ¢cual es el nivel mas bajo
de intensidad sonora que es capaz de medir? :
Dato: Intensidad umbral de audicién, Iy = 102 W m™2. Z

Pregunta A.3.- Se tienen tres hilos indefinidos de corriente (ver figura). /2 =2A (0’0’4) il
Los hilos de intensidades /1= 2 A e [2= 2 A son paralelos al eje x y pasan I,=3A y
por los puntos (0, 0, 0) y (0, 0, 4) m, respectivamente. El tercer hilo, con - 3"
una intensidad /3 = 3 A pasa por el origen de coordenadas y es paralelo li=2A Saliente del plano
al eje y. En todos los casos la corriente va en el sentido positivo de los del papel
ejes. Calcule:
a) El campo magnético total creado por los tres hilos en el punto (0, 0, 2) m.
b) La fuerza magnética por unidad de longitud que ejerce el hilo de intensidad /s sobre el hilo de intensidad
I5. ¢ La fuerza es atractiva o repulsiva?
Dato: Permeabilidad magnética del vacio, o = 47107 N A2

Pregunta A.4.-. Sea un sistema 6ptico formado por dos lentes convergentes, una lente A de distancia focal
£, y otra B, situada 80 cm a la derecha de A, de distancia focal f, = 30 cm. Un objeto de 5 cm de altura esta

situado 15 cm a la izquierda de la lente A.
a) Si la imagen del objeto formada por el sistema de lentes aparece 75 cm a la derecha de la lente B,
¢cuanto vale la distancia focal de la lente A y el tamafio de la imagen formada por el sistema de lentes?
b) ¢Dbnde hay que situar el objeto a la izquierda de la lente A, para que el sistema de lentes forme la
imagen en el infinito?

Pregunta A.5.- En un experimento realizado en un acelerador de particulas se han originado un electrén
relativista de velocidad 0,75¢, siendo c la velocidad de la luz, y un fotén de 15 MeV de energia.

a) Calcule la masa relativista y la energia cinética del electrén.

b) Determine la longitud de onda del fotén y la longitud de de Broglie del electrén.

Datos: Valor absoluto de la carga del electrén, e = 1,6:10°° C; Masa del electrén en reposo, m. = 9,1-10-* kg; Constante de Planck,
h=6,63-1031s; Velocidad de la luz en el vacio, ¢ = 3-10° m s™\.



Pregunta B.1.- Una particula de masa m se encuentra en el origen de coordenadas de un sistema
de referencia (x, y). La componente x del campo gravitatorio creado por la particula en el punto
(2,2) mes-1,18:10"" N kg™.
a) Calcule el valor de la masa m.
b) ¢Cual es el trabajo que realiza el campo para llevar una particula de masa M = 5 kg desde
el punto (4, 0) m al punto (2, 2) m?
Dato: Constante de Gravitacién Universal, G = 6,67-10""' N m? kg2.

Pregunta B.2.- Una onda transversal se propaga en una cuerda situada a lo largo del eje x. La
propagacion de la onda es en el sentido positivo del eje x. La expresion matematica de la onda en los
instantes t=0s y t=2s es yp(x,0)=0,lcos(z—47zx)m e y(x,2)=0,lcos(1lr—4zx) m,
respectivamente, donde todas las magnitudes estan expresadas en el S| de unidades. Calcule:
a) La frecuencia angular y la expresién matematica de la onda.
b) La velocidad de propagacion de la onda y la aceleracién maxima de oscilacién de un punto de
la cuerda.

Pregunta B.3.- Un espectrometro de masas es un dispositivo
que mide la masa de los iones y cuyo esquema se muestra en la

una segunda regién con un campo magnético perpendicular a la Selector de velocidades
velocidad de los iones, de forma que éstos realizan una
trayectoria circular. En el experimento se usan iones positivos de
oxigeno '®0* cuya masa es 2,7-10% kg y su carga es +e. En el

figura. Consta de un selector de velocidades, en el que, mediante y .
un campo eléctrico y un campo magnético mutuamente 7 /I—vx '
perpendiculares, se seleccionan Unicamente los iones que viajan - Bz
en linea recta paralela al eje x de la figura y con un valor R LS G e P S e
determinado de la velocidad. A continuacién, los iones pasan a ST :31 o i .

Espectrometro de masas

selector de velocidades los campos eléctrico y magnético son E=4,010° jVm'y El =2k T.El

campo magnético en la segunda regién del espectrémetro de masas es B, =5 k£ T. Calcule:

a) La velocidad de los iones de oxigeno que viajan en linea recta a lo largo del eje x en el selector de
velocidades.
b) Elradio de la érbita circular descrita por los iones en la segunda regién del espectrometro de masas
donde el campo magnético es B..
Dato: Valor absoluto de la carga de electrén, e = 1,6:10-° C.

Pregunta B.4.- Sean dos medios A y B de indices de refraccién na y ng, respectivamente. Un rayo de
luz de frecuencia 6,04:10" Hz incide desde el medio A hacia el medio B, verificandose que el angulo
limite para la reflexion total es 45,58°. Sabiendo que na- ng = 0,6, determine:

a) Los indices de refraccién nay ng de ambos medios. ‘
b) Las longitudes de onda del rayo de luz incidente en los medios Ay B.
Dato: Velocidad de la luz en el vacio, ¢ = 3:10°m s™.

Pregunta B.5.- El patron del kilogramo es un cilindro hecho con una aleacién de platino-iridio (90 %
en masa de Pt) que se encuentra en un museo de Paris. El platino esta formado por diversos isétopos,
uno de ellos, el Pt es radiactivo siendo su tiempo de semidesintegracion de 6,5-10"" afos. El
porcentaje del is6topo *°Pt en una muestra de platino es del 0,012 % en masa.

a) Calcule la actividad inicial del patrén del kilogramo.

b) ¢Cual sera la masa final del platino '*°Pt que queda en el patrén del kilogramo transcurridos

mil millones de afios?

Datos: Masa atémica del isétopo *°Pt, M= 189,96 u; Niimero de Avogadro, N4 = 6,02-10% mol™.



CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

FiSICA

Las preguntas deben contestarse razonadamente, valorando en su resolucién una adecuada
estructuracion y el rigor en su desarrollo.

Se valorara positivamente la inclusién de pasos detallados, asi como la realizacion de diagramas,
dibujos y esquemas.

En la correccion de las preguntas seé tendra en cuenta el proceso seguido en la resolucion de las
mismas, valorandose positivamente la identificacién de los principios y leyes fisicas involucradas.

Se valorara la destreza en la obtencién de resultados numéricos y el uso correcto de las unidades
en el Sistema Internacional.

Cada pregunta, debidamente justificada y razonada con la solucién correcta, se calificara con un
maximo de 2 puntos.

En las preguntas que consten de varios apartados, la calificacion maxima sera la misma para
cada uno de ellos (desglosada en multiplos de 0,25 puntos).



FiSICA
SOLUCIONES
(Documento de trabajo orientativo)

Pregunta A.1.- Una nave espacial ha quedado atrapada en una 6rbita circular en torno a un planeta esférico
desconocido. Los sistemas de navegacion de la nave indican que su velocidad orbital es de 25000 km h™' y
que tarda 5 horas en dar una vuelta completa alrededor del planeta.

a) Determine el radio de la 6rbita circular de la nave y la masa del planeta.
b) Siladensidad del planeta es de 16150 kg m3, calcule el radio del planeta y el valor de la aceleracién

de la gravedad en su superficie.

Dato: Constante de Gravitacion Universal, G = 6,67-10-'/ N m? kg2,

Solucion:

a) En primer lugar, determinamos el radio de la érbita. Dado.que la velocidad orbital es constante

b)

y la érbita es circular, se cumple:

2 v 2500010° 53600

g B e AV OO SH000. so00n 30107 s [ T 1989257 K
T 27 3600 27

Determinamos la masa del planeta. Para que la érbita sea circular debe verificarse:

2 ! 2
mv—zGM—:n:w?’:G—M:M s

r ¥ r G
Luego:

=1,4410% kg = |M =1,4410" kg

y 2
M =19,8943710° 2500010° !
3600 ) 6,6710™"

Calculamos el radio del planeta. Dado que el planeta es esférico, se cumple:

t

1/3 y ; 25 1/3

pe il Lop kBN 1 LG | s s el
4 R 4mp 4716150

3

= |R =5968,60 km|

Para determinar la constante gravitatoria en la superficie del planeta tenemos en cuenta que,
la fuerza atractiva que aparece sobre un cuerpo de masa m en la superficie del planeta es:
GMm _GM '
R2 = g = R2
Luego el valor de g es:
GM 6,67107""1,4410%
= = =

R (5968,6010°)°

F=mg=

g =26,931ms? =|g=26,93ms”




Pregunta A.2.- Anacleto, el agente secreto, esta grabando con un teléfono inteligente, a través de una pared,
una conversacion muy delicada del malvado Vazquez. La distancia entre ambos es de 5 m y, por efecto de la
pared, al teléfono solo llega un 2 % de la intensidad que llegaria si no hubiese pared. Se sabe que el nivel de
intensidad sonora de una conversacién a 1 metro es de 50 dB.

a) Calcule el nivel de intensidad sonora que llega al teléfono inteligente.
b) Si el teléfono es capaz de grabar conversaciones a 100 metros de distancia, ¢ cual es el nivel mas
bajo de intensidad sonora que es capaz de medir?
Dato: Intensidad umbral de audicion, Iy = 107> W m2.

Solucion:
a) En primer lugar, calculamos la potencia del sonido para una conversacién normal:
I 2 £ 50 {
ﬁzlolog—:>i=101° =7 =510 =10721010 =10 Wm*
IO IO
Luego:
P P 2 2 107 L7
I=—= s> P=4zr'l= P=4r1"10" =4710" W
S 4dnr

La intensidad correspondiente a una conversacién a 5 m sera:

P 4z107 107
I = 3 = 2 =

4rr 475 23

La intensidad real que llega al teléfono inteligente es:

Wm™

-7
A 0,02-10 -2 10° Wm?
2525323 ‘
El nivel de intensidad sonora que llega al teléfono es:
o g
=10log—=10log| =——|=19,03 dB
A=10RE 81,0107

=
b) El teléfono es capaz de grabar conversaciones a 100 m. Determinamos la intensidad que
llegaria a esa distancia proveniente de una conversacion:
P 4rl 0”7
4z’ 47100
El nivel de intensidad sonora que llega al teléfono es:

I 107"
~10log = =10log| ——
Rl g[L 010"

Luego el nivel de intensidad sonora mas bajo que es capaz de medir es:

I= =10" Wm?

}=10 dB



Pregunta A.3.- Se tienen tres hilos indefinidos de corriente (ver z

figura). Los hilos de intensidades /1 =2 A e I = 2 A son paralelos al /2 =2A (0’0’4) m

eje x y pasan por los puntos (0, 0, 0) y (0, 0, 4) m, respectivamente. El

tercer hilo, con una intensidad /3 = 3 A pasa por el origen de /3 =3A y
coordenadas y es paralelo al eje y. En todos los casos la corriente va B

; e : . ,=2A
en el sentido positivo de los ejes. Calcule: 1 Saliente del plano

a) El campo magneético total creado por los tres hilos en el del papel

punto (0, 0, 2) m.
b) La fuerza magnética por unidad de longitud que ejerce el
hilo de intensidad /; sobre el hilo de intensidad /. ¢La fuerza es atractiva o repulsiva?
Dato: Permeabilidad magnética del vacio, py = 47107 N A2,

Solucion:
a) El campo magnetlcd creado por un hilo indefinido es:
e
2mr ?
Los campos magnéticos creados por cada uno de los hilos de corriente en el punto (0, 0, 2) m es:
R Ve [ s
B =- =— ==210", T
1 27, 4 272 J J
= /1012 - 47[10'_72 = i
B = = =210"; T
2 27, ] 272 4 %
B ,uOI - 47r10 3= 7231077 T

27rr3 272

Por tanto, el campo magnético total en el punto (0, 0, 2) m es

B= B +B +B =—210"7] +210‘7] +31077 =31077 T=|B=3107/ T
b) La fuerza magnetlca que ejerce el hilo conductor de intensidad 11 sobre el conductor /2, es

F—ng&

Donde B; es el campo creado por el hilo de corriente /1 en los puntos del hilo conductor /2:

Luego:

e e i . k i
%:(2?){—M jj =-2,0107(Fx7)=-2,010"k Nm" = |—=-2,010"% Nm"

t~ | =1

274

La fuerza es atractiva.



Pregunta A.4.-. Sea un sistema 6ptico formado por dos lentes convergentes, una lente A de distancia focal
ff; y otra B, situada 80 cm a la derecha de A, de distancia focal fé = 30 cm. Un objeto de 5 cm de altura esta
situado 15 cm a la izquierda de la lente A.

a) Silaimagen del objeto formada por. el sistema de lentes aparece 75 cm a la derecha de la lente B,
¢cuanto vale la distancia focal de la lente A y el tamafio de la imagen formada por el sistema de
lentes? ‘

b) ¢Doénde hay que situar el objeto a la izquierda de la lente A, para que el sistema de lentes forme la
imagen en el infinito?

Solucioén:
a) Segun los datos del problema, para la lente B, s;, =75 cm. La ecuacion de las lentes delgadas

para B es:
IR | 1 1% <1 1 1 Il 3075 L1530

=50 cm

] =— = = =85
G g TR 30T w75 300 7530 30-75

Luego la imagen formada por la lente A esta 50 cm a la izquierda de la lente B. Como ambas
lentes estan separadas 80 cm, entonces:
5, =80—50=30 cm
Aplicando la ecuacién de las lentes para la lente A:
I 1 1 1 i | 1 Lo ]2

, =—,:—e—:—+—:—|:>——,——:>f,;:£=100m:> f,=10cm
S e a0 s30T R 23D 3

Determinamos el tamafio del objeto formado por el sistema de lentes. En primer lugar, el
tamanio del objeto formado por la lente A sera:

M, =S_A=J’_Q:>y' _YaSa _530 _

. = —10 cm
Sy S5 =15
Para la lente B:
Yy =225 21 5 [y, =15em
Sy =50

b) La imagen formada por el sistema de lentes aparece en el infinito si la imagen formada por
la lente A se encuentra en el foco objeto de B. Esto significa que:
s, =80-30=50 cm
Por consiguiente:

I rale s Lo slasedl G S 50 :
Ep :>___=_':>_:___:_:>5A:_:_1295cmS@
Sp 8y 050 s, 107 5, 0 5010- 0 50 —4 |




Pregunta A.5.- En un experimentd reélizado en un acelerador de particulas se han originado un electrén
relativista de velocidad 0,75¢, siendo c la velocidad de la luz, y un fotén de 15 MeV de energia.

a) Calcule la masa relativista y la energia cinética del electron.

b) Determine la longitud de onda del fotén y la longitud de de Broglie del electrén.
Datos: Valor absoluto de la carga del electrén, e = 1,6-10°"° C; Masa del electrén en reposo, me = 9,1-10°%! kg; Constante
de Planck, h = 6,63-103* I s; Velocidad de la luz en el vacio, c = 3-10° m s’\.

Solucion:
a) La masa relativista del electrén viene dada por la expresion:
1031 10-31
m=——10 e L bl =13,76107"' kg = |m =1,3810"° kg

_\/I_G)Z _\/l_(o,zsc)z 10,75

La energia cinética del electrén es:
E, =mc® —mc* =13,76107'(3,010° )2 ~-9,1107'(3,010° )2 =41,92107 J

=|E, =4,1910™" T

b) Determinamos la longitud de onda del foton. Se cumple:

. ._34.‘. 8
E, =E:>,1f =E=M=o,8z9-lo-” m=|1,=8,2910" m
A E 1510°1,610

A

Para el electrén debemos utilizar la ecuacion de de Broglie:

1034
P 6,6310 =0,214210™" m =4, =2,1410™ m

* " 13,7610°0,753,010°




Pregunta B.1.- Una particula de masa m se encuentra en el origen de coordenadas de un sistema
de referencia (x, y). La componente x del campo gravitatorio creado por la particula en el punto (2, 2)
mes -1,18-10"" N kg™'.
a) Calcule el valor de la masa m.
b) ¢Cual es el trabajo que realiza el campo para llevar una particula de masa M = 5 kg desde
el punto (4, 0) m al punto (2, 2) m?
Dato: Constante de Gravitacién Universal, G = 6,67-10"! N m? kg2

Solucion:
a) El campo gravitatorio creado por la masa m es:
. Gm _
§=——7"4
r

Segun la figura, el vector esta dirigido a lo Iardo de la diagonal del cuadrado de lado 2 m.

La componente x del campo gravitatorio es:

2 —1,18107") (2% +22 ;
g _ | i )—1’188(—2—)=2,0015 ke
3

Gm
g, =——cosd=>m=— = =T =
r Gcosé 6,67107 -cos(45) 6,67

:>:m=2kg

b) Eltrabajo que realiza el campo es:
W =—[E,(B)- E,(4)]|=~[MV (B)-MV (4)]

Donde B es el punto (2, 2) my A es el punto (4, 0) m. El potencial gravitatorio creado por la
masa m situada en el origen es:

P O
r

Para los puntos A y B:
Gm = 6,67107'2 ST 6,67107"

V(d)=-—= Tkg'
) ¥y 4 2 2
1n-11, 10-11
y(By=_Om_ 867102 __ 6,6710 V2 Tg
7 N2 PP 2

Luego el trabajo sera:

1n-11 1011 10-11_
- _s| _6:67107"V2 6,6710 ]z_{s,mo 1-+2)

=6,90710" J
2 2 2

=W =6,9110""1]




Pregunta B.2.- Una onda transversal se propaga en una cuerda situada a lo largo del eje x. La
propagacioén de la onda es en el sentido positivo del eje x. La expresién matematica de la onda en los
instantes t=0s y t=2s es y(x,0)=0,lcos(x—47zx)m e p(x,2)=0,1cos(1lr—47x)m,

respectivamente, donde todas las magnitudes estan expresadas en el Sl de unidades. Calcule:

a)
b)

La frecuencia angular y la expresién matematica de la onda.
La velocidad de propagacién de la onda y la aceleracion maxima de oscilaciéon de un punto de
la cuerda.

Solucion:

a)

b)

La expresion matematica de una onda transversal que se propaga en el gje x es:
y(x,t) = Acos(wt — kx + @)

Segun el enunciado del problema:

¥(x,0)=0,1cos(n —4zx)y= Acos(w0—kx + @)

y(x,2)=0,1cos(11r —4zx) = Acos(w2 —kx+ ¢)

Por tanto, se cumple que:

A=0,1myk=4nrad m™.

Ademas, debe cumplirse:

n—4dnx=00-kx+¢=—kx+¢

llr—4nx=02-kx+¢=20—-kx+¢

Teniendo en cuenta que k = 4n rad m™, se tienen las siguientes ecuaciones:
n—4nx=—A4nx+p>d=nx

117r—4ﬂx=2a)—kx+¢=2a)—47rx+7r:>2a)=107r:>a)=107”=5ﬂ rads’ = |w=57rads’

La expresion matematica de la onda es:

|y(x, 1) =0,1cos(5xt —4nx+7) m|

La velocidad de propagacion de la onda es:

%)
v=i= k —a)—s—ﬂ-=1,25ms-ll:> V=1,25mS'1

T (21)_;_47r~
)

La aceleracion maxima de un punto de la cuerda se obtiene si se tiene en cuenta que:

dy(x,t) av(x,t) 2

v(x,t) = T = —Awsen(wt — kx + ) = a(x,t) = —Aw* cos(wt —kx + @)

El valor maximo de la aceleracion es:
a,. = Ao’ =0,1(57)* =24,674011=>|a__ =24,67 ms”




Pregunta B.3.- Un espectrémetro de masas es un dispositivo para
medir la masa de los iones y cuyo esquema se muestra en la
figura. Consta de un selector de velocidades, en el que, mediante
un campo eléctrico y un campo magnético mutuamente
perpendiculares, se seleccionan Unicamente los iones que viajan
en linea recta paralela al eje x de la figura y con un valor
determinado de la velocidad. A continuacién, los iones pasan a
una segunda regién con un campo magnético perpendicular a la
velocidad de los iones, de forma que éstos realizan una trayectoria
circular. En el experimento se usan iones positivos de oxigeno
80* cuya masa es 2,7-10% kg y su carga es +e. En el selector de

velocidades los campos eléctrico y magnético son E= 4,010° ] \Y

m™y B, =2k T.El campo magnético en la segunda region del espectrémetro de masas es B, =5k T.

Calcule:

Selector de velocidades

oa.ocorgooc

e e e o o o o o o @

Espectrometro de masas

a) La velocidad de los iones de oxigeno que viajan en linea recta a lo largo del eje x en el selector de

velocidades.

b) Elradio de la érbita circular descrita por los iones en la segunda region del espectrémetro de masas

donde el campo magnético es B..
Dato: Valor absoluto de la carga de electrén, e = 1,6-107"° C.

Solucion:

a) En el selector de velocidades, para que la carga se mueva en linea recta debe cumplirse

que:
F,+F, =0=>qE+qixB, =O:>|E’|=|17x1§1|

mag

Como v y B, son perpendiculares, sélo los iones cuya velocidad sea paralela al eje x saldran

del selector de velocidades. Por tanto:

B 410

|E|=||B|= =151 =——=2.010" ms" =[v=2,010° m 5"

|B’l| 2

b) A la salida del selector de velocidades se cumple:

v v
Fe =|q|vB,_ =ma, =m7:>r =|qn|1—%

Para el 80", su masa es 2,7-10"% kg, luego el radio de la 6rbita sera:

o BRI s
jglB, = L610°Fs ,



Pregunta B.4.- Sean dos medios A y B de indices de refraccion na y ns, respectivamente. Un rayo de
luz de frecuencia 6,04-10" Hz incide desde el medio A hacia el medio B, verificandose que el angulo
limite para la reflexion total es 45,58°. Sabiendo que na- ng = 0,6, determine:

a) Los indices de refraccion na y ns de ambos medios.
b) Las longitudes de onda del rayo de luz incidente en los medios Ay B.

Dato: Velocidad de la luz en el vacio, ¢ = 3-10°m 5!, .

Solucion:
a) Determinamos los indices de refraccién de ambos medios. Como el angulo limite para la
reflexion total para un rayo que va de A hacia B es de 45,58°, se cumple, segun la ley de
Snell:

n,send, =n,send, = nAsen(45,58°) = n,sen (900) =n, = n; =n,sen (45, 580)
Por otro lado, sabemos que:

n,—ng=0,6

Por consiguiente:

n,—n, =n,—n,sen(45,58°) = n, [ 1-sen(45,58')]=0,6

0,6 ) -
[1-sen(45,58") | i 5

=S

Luego:
ng =nA-—O,6=2,10—0,6=1’5:>

b) Para calcular la longitud de onda del rayo de luz en ambos medios tenemos en cuenta las
siguientes relaciones:
=iV, =Af Sn=—" ==
Z Af nf
Donde, Viy A son la velocidad y la longitud de onda del rayo de luz en el medio i. La
frecuencia es independiente del medio. Por tanto:

108
gpm—e Y 536518107 m=s 7, =286,52am
n S 2,1(6,0410")
c 310°

A =331,12610° m = |4, =331,13 nm

*“nf  1,5(6,0410%)




Pregunta B.5.- El patron del kilogramo es un cilindro hecho con una aleacién de platino-iridio (90 %
en masa de Pt) que se encuentra en un museo de Paris. El platino esta formado por diversos isétopos,
uno de ellos, el "°Pt, es radiactivo siendo, su tiempo de semidesintegracion de 6,5-10"" afios. El
porcentaje del is6topo Pt en una muestra de platino es del 0,012 % en masa.

a) Calcule la actividad inicial del patrén del kilogramo.

b) ¢Cual sera la masa final del platino '*°Pt que queda en el patrén del kilogramo transcurridos

mil millones de afios?

Datos: Masa atémica del isétopo 0Pt M= 189,96 u; Niimero de Avogadro, Ny = 6,02-10%° mol'.

Solucion:

a) La actividad inicial de una muestra radiactiva es:
A=AN
A es la constante de desintegraciéon y N el nimero de atomos. Calculamos la constante de
desintegracion y el niumero de isétopos radiactivos en el patrén del kilogramo.

N m 2 In2
m=mye " :>7°=m0e e = =—=

t1/2
En el patrén del kilogramo hay 0,9 kg de Pty 0,9x0,012-:102 kg del isétopo "*°Pt. Luego el
ndmero de atomos sera:

: 102103
NesmaTesN ) g 0O U 1010

> 00 (6,0210%) = 3,4210% isétopos
M ’

Por consiguiente:
In 23,4210

A= =11,573Bq=>|4=11,57 B
6,510"365243600 1

b) Calculamos la masa del platino '°°Pt que queda en el patrén del kilogramo transcurridos mil
millones de afios. La masa inicial correspondiente a los isétopos de °°Pt es:

m, =0,90,012107 =108107° kg

La masa del platino '°Pt que queda en el patrén del kilogramo transcurridos mil millones
de afios sera:
In2 o

m=me " =m=10810"¢ 1 =1081070¢1%%%107 10788510~ kg

=|m=1,0710"" kg




